

锻造全闭环监督链 推动制度转化效能

邵阳日报讯 (记者 邓朝霞 通讯员 刘娜 魏鹏程) 9月4日,邵东市人大常委会第二十八次会议听取和审议了市教育局《关于营造教育教学良好环境,回归教育为本的建议》重新办理情况汇报并进行了测评,市教育局高票通过测评。这是邵东市人大常委会依法有效监督,锻造全闭环监督链条,推动人大制度优势更好转化为治理效能的缩影。

此前,在邵东市第二届人民代表大会第四次会议上,邵东市人大代表周倩领衔提出了《关于营造教育教学良好环境,回归教育为本的建议》,因测评结果“不满意”未通过。后经邵东市人大常委会第二十八次主任会议研究后重新办理,市教育局以及相关单位予以落实。

教师减负是各级关心、社会关注、群众关切问题,邵东市人大代表多次提出非教学类事务和活动进校园过多影响正常教学的意见与建议。今年6月28日,邵东市人大常委会第三十八次主任会议提出了在规范和减少社会事务进校园的基础上,加强教育系统内部管理,堵疏结合,从源头上治理等系列建议。随后,在邵东市人大常委会

及人大代表的监督指导下,邵东市教育局认真摸底,制定了一系列减轻教师负担和减少社会事务进校园的相关措施。经过努力,该市各级各类学校内部事务、社会事务均有大幅减少,教师非教学负担得到有效减轻。对比2023年度,教育督查检查评比由10项整合精简为3项,精简率为70%。社会事务进校园事项由11项整合精简为3项,精简率为72.73%。建议的重新办理效果明显,获得了广大师生和代表们的一致认可,在邵东市人大常委会第二十八次会议上测评通过。此外,市教育局还打出系列“组合拳”,在邵阳市率先实行城区初一均衡分班微机派位,教师择优选调、均衡配置等系列创新举措,推进教育公平公正公开。

近两年来,邵东市人大常委会采取“监督检查+专题询问+满意度测评”措施,落实代表建议办理,确保监督工作各个环节都能体现全过程人民民主;建立“两个全覆盖”、“两个带头”的工作机制,持续放大领导干部带头督办代表建议示范效应,代表建议从提出、交办、办理、答复、督办到评比全链条机制健全,见面率、答复率均达100%。

陈家桥镇

“堵疏结合”织密防溺水安全网

邵阳日报讯 (通讯员 吴思成) 9月1日,北塔区陈家桥镇光裕村的简易游泳池正式启用,吸引了众多乡村儿童前来享受戏水的乐趣。

今年,光裕村引进了两套充气式游泳池,并将井水引入其中,免费向居民开放。自开放以来,每天都有超过50名中小学生前来游泳。贺井村的邓女士说:“乡村地区缺乏游泳馆,孩子们在夏季想要戏水,往往只能选择去河里或水库游泳。现在镇上提供了这样一个免费且安全的游泳场所,还有专人负责看护,我们作为家长也感到安心。”

为防“溺”于未然,陈家桥镇建立

常态巡查机制,组织村(社区)对溺水事故多发或学生上下学必经路段等高风险重点水域进行全面排查;组织驻村干部、村干部在暑期开展常态化的巡塘巡河工作;联合辖区学校开展中小学生防溺水“六不、两会、四知”知识宣讲;除此之外,还有视频监控、防溺水智能预警等现代科技手段各显神通。该镇采取疏堵结合措施,既加大防溺水巡查工作力度,严禁未成年学生私自下河游泳,又做好安全游泳场所等硬件服务工作,让孩子们玩得开心、舒心、放心,从源头上堵住防溺水安全漏洞,织密学生防溺水“安全网”。



9月9日,俯瞰城步苗族自治县儒林镇白水洞保障性住房工程施工现场,建设者们正抢抓晴好天气加紧施工。近年来,该县积极推进保障性住房项目建设,不断改善提升城乡人居环境,增强人民群众获得感、幸福感、安全感。

严钦龙 摄

邹碧君:为学生点亮知识的明灯

邵阳日报通讯员 宁红娟

在隆回县万和实验学校,邹碧君用她充满智慧与爱心的教学方式,点亮了无数学生心中的知识明灯。27年的教学生涯,邹碧君始终保持着对知识的渴望和对教学的热爱,她的教学成绩和论文多次在国家、省、市级刊物上获得认可。

邹碧君的关爱之旅,不仅体现在课堂上,更在学生生活的点点滴滴中。她曾遇到过一个性格内向、成绩平平的学生小明。小明在课堂上几乎从不发言,总是默默坐在角落。邹碧君通过细心观察,发现小明在数学方面有潜在的天赋,只是缺乏自信和表达的机会。于是,邹碧君开始在课堂上特意向小明提问,鼓励他表达自己的想法,并在课后进行个别辅导,帮助他建立自信。经过一段时间的努力,小明不仅在数学成绩上有了显著提升,性格也变得更加开朗。

在转化学生方面,邹碧君也有着丰富经验。她曾遇到过一个行为习惯不佳、经常迟到旷课的学生小华。面对小华,邹碧君没有选择严厉的批评,而是深入了解小华迟到旷课背后的原因,发现他是因为家庭原因产生了一些心理负担。于是,邹碧君经常与小华深入交流,鼓励他面对困难,积极寻求解决方案。经过一段时间的耐心引导,小华逐渐改变了行为习惯,开始按时到校,积极参与课堂活动。

作为一名资深班主任,邹碧君就像一位温暖的大家长,呵护着每个孩子的成长。她所带的班级多次荣获“县优秀班集体”的称号,她本人也多次被评为“县最美德育工作者”和“县优秀班主任”。她的教育之路,充满了欢笑和泪水,也收获了满满的幸福。她以行践言,用自己的青春和热情,为学生们创造了一个又一个美好的回忆。

城步

特色农业助力乡村振兴

邵阳日报记者 谭宇 通讯员 阳望春 陈科帆

乡村振兴,产业先行。海拔696.8米的城步苗族自治县,群山环绕,昼夜温差大,是典型的山城县。近年来,该县立足自身资源禀赋,以特色农业产业为抓手,做实做好产业兴旺文章,为乡村振兴发展蓄能增势,带动村民持续增收。

果蔬精品化

金秋九月,硕果盈枝。走进位于城步苗族自治县兰蓉乡水源村的城步为源种养专业合作社梨园,鲜嫩饱满的果实缀满枝头,10多名工人正忙着采摘、打包、装运成熟的梨子。

“我们的秋月梨不仅颜值高,口感好,而且营养价值高,很受大家喜欢。”合作社负责人介绍,为保证秋月梨的品质,合作社除长期邀请技术专家深入果园加强技术指导外,还实行精细化培育管理和“两减一增”的农耕方式,确保秋月梨“颜值好、糖度高、品质优、绿色安全”。

2022年,兰蓉乡在“苗香梨”产业的基础上为水果梨产业提档升级,从山东引进“秋月梨”新品种并进行技术改良,培育出口感更细腻的苗乡“秋月梨”。该乡积极探索推行“合作社+基地+农户”产业模式,不断完善果园建设和产业道路建设,打造了水源村和新寨村两大水果梨基地,种植秋月梨50多公顷。两个基地水果梨种植总面

积超200公顷,总产值达1500万元,带动了1000多户果农增收致富。

近年来,城步充分发挥土壤富硒优势,按照“设施果蔬扩规、露地果蔬提质、特色果蔬增效”的发展思路,强化新优技术配套,推进瓜菜产业转型升级和高质量发展。全县苗香梨、猕猴桃、百香果等特色水果年产值达32.2亿元,西红柿、南山萝卜等特色有机蔬菜年产值达32亿元。

奶业规模化

在城步彝牧业有限公司太坪牧场养殖基地里,工作人员正把一筐草料倒进羊槽里,一时间,羊叫声、吆喝声在羊圈里交织成了一首别样的“牧羊曲”。

该公司相关负责人说:“喂羊养的草是我们自己种植的天然牧草和周边老百姓种植的玉米,只有羊的身体健康,羊奶品质才会好。”

为保证饲草的持续供应、新鲜和安全,该公司除了自种大量优质牧草外,还与周边农户达成订单协议,农户为牧场种植包括黑麦草、三叶草、墨西哥玉米等在内的10余种高蛋白饲料,由公司验收合格后进行收购。

在南山牧场的挤奶车间里,一头头奶牛在工作人员引导下,依次走进自动化挤奶槽,套杯、挤奶、脱杯,六七分钟的时间,新鲜牛奶就顺利产

出。挤出的新鲜牛奶被及时运到集镇加工厂,加工成有机纯牛奶、学生奶、中老年人奶粉等产品,畅销全国。

“以前人工挤奶,常常忙不过来,因为不能及时送往奶站,过了保质期就只能倒掉。现在使用挤奶机,采奶效率提高了三四倍。”城步苗族自治县儒林镇双井村农户彭毓全说。

该县正在逐步形成“育好种、种好草、产好奶、建好链”的全产业科技创新体系,开展奶牛牛羊繁育与养殖技术、乳品工艺技术与装备、乳品安全与品质相关领域的科研攻关,为企业

提供标准化、专业孵化等服务。该县还不断推进奶业现代化建设水平,建设16个标准化生态奶牛养殖基地、16个机械化集中挤奶站、完整的奶制品仓储物流体系,带动周边农村奶牛养殖、牧草种植从业人员2000余人。目前,全县奶牛数量约1.2万头,奶山羊数量1.1万只,奶产量3.5万多吨,奶业年产值超过3亿元。

茶叶品牌化

“经过培训,我懂得了怎样科学管理茶树、怎样有效采摘茶叶,对我们提升茶叶品质帮助很大。”城步苗族自治县儒林镇白云湖村村民陈大义说,过去靠打零工谋生,现在学习了种茶技术,一年仅茶叶收入就有近万元。

(下转7版)

洞口

教育高质量发展结硕果

邵阳日报讯 (记者 兰绍华 通讯员 黄亦龙) 9月8日,教师节前夕,洞口县再次通过形式新颖、振奋人心的教育高质量发展推进会,将崇文重教、尊师厚学的浓厚氛围拉到“满格”。

活动中,优秀师生代表的故事,动人心弦;优秀校长代表的经验,溢满情怀;社会公益人士的爱心,感动众人;家长代表中肯的赞许,发自肺腑。在读清北学生通过视频发出“我在清北等你们”的召唤,让师弟师妹们激情澎湃。

洞口一中602班班主任尹龙桂和洞口三中班主任曾志铨,都是优秀教师的代表。他们助力学生拔尖创新、成长成才,用专业、责任指引学生前行的道路,用师者大爱托举学生高飞的梦想,在平凡的工作岗位上作出了不平凡的贡献,赢得了学生的爱戴、家长的信任,展现了洞口县新时代教师的风采与担当。

洞口芙蓉学校27班的家长代表刘冬红从不一样的角度,结合亲身经历谈对洞口教育的感受。她说:“自从参加了洞口县家长志愿者监厨帮厨活动后,我对学校食堂有了全面的了解,以前的种种担心没有了,这样的志愿活动很有意义。”

这些喜人景象,来源于洞口县委、县政府近年来用心用情抓教育的积极作为。该县始终坚持从政治上抓教育、从民生上抓教育、从规律上办教育,把教育摆在优先发展的重要位置,把最好的资源给教育,把最好的教育给孩子。

该县努力营造崇文重教的浓厚氛围,不断完善教育工作体系。中国科学院院士、数学家周向宇,湖南理工学院院长曾祥君等一批教授专家,受聘为“洞口教育发展特约顾问”。建成中国科学院院士周向宇数学名师工作室等3个省级、9个市级、10个县级名师工作

室,安排64人奔赴长沙跟岗学习,有力促进了该县教师专业化发展,该县第一中学教师孙立红入选全国模范教师。

该县持续擦亮特色教育品牌,“洞口妈妈”“田间课堂”“双百工程”“清北助苗计划”“家长志愿者监厨帮厨”成为该县教育的5张闪亮的“名片”。同时,该县兴教重教蔚然成风。企事业单位、社会贤达、外地同乡会、爱心人士积极参与捐资助学。去年8月至今,已捐款捐物1867万余元。

蝶变中的洞口教育,蹚出了一条跨越发展之路,结出了累累硕果。以今年的高考成绩为例,该县获得了“历年最佳”的成果。物理类670分以上学生有7人,清华大学、北京大学录取5人。4名学生被录取为飞行员,填补了近4年飞行员录取空白。该县职业学校对口高考本科上线和录取人数,在全市继续领跑。



9月10日,绥宁县寨市苗族侗族乡上堡村金黄色的田园之中,一片丰收的喜人景象,让人心旷神怡。

张光华 摄